

## NO BAJAN LOS PRECIOS

### A este paso no habrá quien pueda vestir ni calzar

Lo hemos leído en Afán. Una y otra vez arremeten contra el sostenimiento de los precios elevadísimos. Y no parece llevar el camino de la baja en los ramos del vestir y calzar. Se da como por descontado el hecho de que se fabrica con fines agiotistas. La nueva orden por la cual se tiende a castigar, en la forma que sea, a los contraventores que desabastecen sus negocios, indica claramente la existencia de comerciantes que no se resignan a liquidar sus beneficios con menores ganancias, con lo que se estrangula al público que no puede ver con indiferencia esas grandes fortunas nacidas de la nada y que hoy pasan por el lujo que circula donde antes existía una mayor holgura, pero jamás de fanfarronada.

Después de la guerra del 14, florecieron unos nuevos tipos: los nuevos ricos, que en fin de cuentas no eran en cantidad gran cosa, pero en la actualidad el nuevo riquísimo alcanza proporciones elevadas, que causan o han causado y sido causa del desequilibrio económico entre los humilotes, pese a las buenas disposiciones de las autoridades y las leyes promulgadas a favor del trabajador. Entre el trabajador y los millonarios —tal es la diferencia— se debate la clase media, que arrastra una vida de sobresaltos. Y tiene que vestir mejor, calzar bien (aunque modestamente) por-

que tiene una misión específica que cumplir en el orden social y cristiano.

Algún día hemos de traer a estas columnas o que cuesta el poder salir decentemente a la calle. Y los precios mínimos como datos y fabulosos de lo que cuesta el traje, zapatos, un abrigo o una modes-

ta gabardina, o simplemente un paraguas.

Sabemos que a nuestra tesis opondrán otras entre las que no faltarán esos gajes por cargas y subsidios familiares, seguros de enfermedad, etc...

Nosotros podremos decirles algo muy sabroso. Y se lo diremos. QUIQUE

### 5 minutos de Pintura

En Círculo de Bellas Artes tiene abierta su exposición de óleos el farmacéutico señor Forteza. Su labor digna de elogio consiste en saber interpretar con buena factura diversos aspectos marinos. En los paisajes se muestra un tanto desigual, pero el mérito se halla en que el señor Forteza lleva bastante progreso sobre la obra anteriormente presentada.

Dionisio Bennassar expone magníficas telas en Galerías Quint. De mucho vigor colorista, encarnación de la escuela pollensina, Dionisio sigue su camino sin importarle el que le vean demasiado pollensin. Diferentes telas en las que los colores brillan con la claridad de las transparencias, producen la mejor impresión.

P. L.

### Mientras, la guerra se endurece...

#### AVANZAN LOS ALIADOS HACIA LA COLINA DEL TRIANGULO

Tokio. — Las fuerzas aliadas avanzan pulgada a pulgada hacia la cresta de la colina del Triángulo, mientras los cazabombarderos hacen callar a la artillería china. El tiempo claro favorece los ataques de la aviación aliada. En las primeras horas de hoy sábado, los defensores de las Naciones Unidas mantenían sus posiciones en el grupo de dichas colinas, derrotando a los chinos en sus ataques contra la colina de Jane Russell y limpiándola de la corta penetración comunista.

ción de los servicios de Sanidad. Muchos enfermos pudieron salvarse gracias a este rápido sistema de transporte. Estos aparatos Junker participan también en la busca de otros aviones, o de automóviles, desaparecidos en el desierto.

La mayor parte del servicio de suministros para los puestos del desierto lo efectúan, en cambio, camiones, que por las interminables carreteras van de un fuerte a otro. El avión sigue siendo el medio urgente, rápido; trae el correo o las mercancías que se estropean en seguida. Cuando una de estas máquinas llega con queso, jamón cocido, conservas de pescado y medicamentos, es acogida con júbilo por estas gentes, situadas en los límites del mundo civilizado. El avión trae las cartas de los seres queridos y los periódicos de las grandes urbes.

De este modo, un avión del oasis ha de servir también de ayuda muy a menudo contra el «mal del desierto», que en estas comarcas de perdidos horizontes ataca sin cesar a los hombres solitarios.

Cuando se está separado del resto del mundo y es preciso contar día y noche con otras personas, comienzan las críticas, de pronto alguien toma ojeriza a otro; surgen disputas y cuestiones aur entre los mejores amigos.

En el fuerte Polignac, un soldado se vió un día acometido por una especial ansia de agua. De noche, soñaba con tremendos aguaceros y potentes surtidores. Su estado terminó con una forma mansa de perturbación mental; todas las mañanas subía a la muralla del fuerte, provisto de un anzuelo, y se dedicaba a pescar. El corcho bailaba sobre la arena del desierto. Veinte metros más abajo, un indígena tenía que colgar del anzuelo sardinas secas. A intervalos regulares, el pobre hombre recogía el sedal con aire triunfante y sacaba la pieza a tierra.

Armand VALIERE

## La vida ciudadana en diálogo

La Prensa, cumpliendo fielmente con su cometido de informar al público con la más exacta objetividad, debe recoger las impresiones ciudadanas y transmitir las despojadas de lo que sea pasión, partidismo y exageraciones.

Estos días el comentario popular gira en torno a los dichosos tranvías que están dando que hablar algo más de lo debido.

La mayoría de los opinantes, por no decir la totalidad, convienen en que el servicio tranviario fué desde mucho tiempo atrás defectuoso y es en la actualidad casi desastroso.

Convienen en que el material móvil se desencuaderna a ojos vistas y lo comparan a una acordeón, vieja y gastada también.

De las vías, con sus baches y rieles desencajados, opinan lo mismo.

De la organización y regularización de movimiento, se oyen cosas cuando se viaja, que hacen reír sin gana.

Las gentes de los Suburbios, le están rezando a la Compañía una letanía de lindezas, en lo tocante a los precios, que hay que oírlos.

Todos convienen en que a la Compañía de Tranvías no le han salido mal las cosas. No ha podido dar buen servicio, hace ya tiempo. Tiene su red de vías más que gastada. Su material rodante anda a tono con la red, y ahora le autorizan un aumento de tarifas más que regular, y que de veras lleva el desconsuelo a muchos bolsillos.

Todas estas cosas flotan en el ambiente y por lo mismo no puede evitarse el comentario. Para calmar un poco a los jumbrosos, yo les diría que la Compañía no ignora lo que ellos piensan y dicen y murmuran; pero que tengan un poco más de paciencia, porque a lo mejor ella les da la sorpresa de unos Autobuses magníficos y además baratos, que nos llevarán desde el centro de la Capital a la periferia y desde ésta hasta Son Rapiña, Son Serra, Pont de Inca y hasta la misma Génova, la cenicienta.

El comentario moderado y objetivo, siempre es útil y el opinar no siempre carece de utilidad pública. Sino, véalo el lector en dos temas que estos mismos días han ocupado varias páginas de la prensa: —¿Qué piensa usted del Seguro de Enfermedad? ¿Y qué se debe escribir «Palma de Mallorca» o «Ciudad de Mallorca»? El «Seguro de Enfermedad» seguirá inmutable su camino y las gentes del Continente y los extranjeros seguirán escribiendo en los sobres PALMA DE MALLORCA para que las cartas no se vayan a otras ciudades importantes de la Isla. Y puede seguir el entretenido comentario, porque a veces de la discusión sale la luz.

Nuestro amigo Tomeu no está para comentarios; vive en las afueras y al tener que pagar ahora casi el doble de lo que pagaba, echa chispas contra los tranvías y no entiende, cómo se le puede autorizar a la Compañía ese «aumentazo», habiéndolo hecho como lo ha hecho. Al pobre hombre no le caben en la cabeza razones de interés público, quebrantos sufridos, y como él dice mandangas para sacarle los cuartos al pobre contribuyente que se pasa media vida en el tranvía.

DEMOFILO

## HOMBRES EN EL SAHARA

Al amanecer, la población espera en el aeródromo de Tamarrasset —en pleno desierto— al padre Lutzon, que llega de El Golea en el avión «Oase». Todos los años viene una vez el padre blanco para decir la misa de gallo. En la pista de aterrizaje se yergue, rodeado de sus oficiales, el capitán Lecointre, y saluda militarmente. El Junker trimotor rueda; la dotación descarga la correspondencia con gran cuidado.

En Tamarrasset no hay ni sacerdotes ni iglesia. Un padre aterriza a veces para decir misa. Hoy por la noche, el padre Lutzon, con gran pompa y en medio de los recuerdos de otras misas de gallo, celebrará bajo las claras estrellas del desierto el santo sacrificio.

En un edificio cuadrangular, pequeño, de madera y tierra roja, alzado según el estilo sudanés, va a realizarse la ceremonia. Por la puercecilla estrecha var entrando, apiñados, los creyentes, que agacnan la cabeza al entrar para no chocar con el dintel. Toda la población francesa de Tamarrasset —40 personas, incluyendo a los «no creyentes»— se agolpa en el pequeño oratorio, de diez metros de largo por tres de ancho. Se han hecho preparativos para el solemne acto: hay tendidos cables eléctricos, de los que cuelgan vistosas arañas. La corriente la suministra un agregado al Ejército. Los muros de la sala están adornados con gelanos y otras flores, un lujo en el estéril Sahara.

Antes de iniciar el padre el santo sacrificio, ha de bautizar a

tres criaturas, nacidas poco ha. Las mujeres visten trajes de noche sus maridos el blanco uniforme de los «meharistes». El capitán Lepergues, oficial de moros ayuda al padre Lutzon. Un altarito con dos candeleros sin adornos, y un crucifijo —fallado en madera dura por el antecesor del padre— da unción al acto.

Un soplo de viento hace oscilar la araña que alumbraba la escena, y las sombras de los devotos, proyectadas en los rojos muros oscilan.

Los hombres cantan a coro; ya empieza a hacer frío. En el horizonte del estrellado firmamento sube, lenta y majestuosa, la Cruz del Sur.

Así, por una noche, el avión del desierto ha roto la monotonía de la existencia en el Sahara. Trajo paquetes, correspondencia y consuelo espiritual.

La línea aérea militar tienen que proveer aquí simultáneamente a los servicios de la línea aérea civil. Los aparatos Junker, precedentes de Argel, recorren cuatro líneas transversales del desierto. Cada viaje dura cuatro días y es realizado por el grupo de Junkers I-62 con base en Argelia, grupo que hasta hoy ha efectuado 20.000 horas de vuelo, sin un solo accidente.

El coronel Allemand de Avignon es jefe del aeropuerto en Argel. Me dijo: «El Grupo I-62 es la «chica para todo» en el Sahara. Yo personalmente ya he transportado un atad en mi Junker, y también billetes de la Lotería argelina, destinados a Rhat y Tamarrasset». Los aviones del Grupo están también a disposi-

### RECUERDOS de nuestra historia

#### Año 1399 — Julio

Llegaron dos galeras armadas en las que vino el bastardo de Navarra, hermano del Rey de Navarra, con muchos honrados señores, para unirse a la Armada Santa.

#### Año 1399 — Agosto

Real Privilegio, dado en Zaragoza, ordenando que «el ejecutor fuese juez peculiar de los contratos entre los compadres de los derechos universales y sus fideyusores y porcionarios, inhibiendo a los demás Jueces y Ministros».

#### Año 1401 — Octubre

Fueron ejecutados cinco cautivos por robo sacrilego en la iglesia de San Pedro de Esporlas en vista de la sentencia dictada por el Gobernador. Dichos cautivos que lo eran de varios propietarios de la ciudad y de los pueblos, rompieron las puertas de la iglesia, sustrajeron tres cálices y tres patenas de plata, una castilla y un alba, un pie de relicario y una cajita; y comiéronse irreverentemente algunas formas sagradas y después de perpetrar el crimen, hirieron en el camino real a otro cautivo.

#### Año 1402 — Julio

Fueron a Sóller el Procurador Real, un escribano y un «verguero», o alguacil, para inquirir lo procedente contra Jaime Aymrich, de Biniariax, acusado de haber encontrado una tinaja de dinero, con lo cual se había enriquecido notablemente.

#### REDACCION:

PALMA DE MALLORCA  
Fortuny, 1 - Tel. 2413  
Precio: 0'60 ptas.  
FRANQUEO CONCERTADO

### Los autores de la matanza de Katyn

Washington. — Una Comisión parlamentaria ha acusado al Gobierno de haber «ocultado al pueblo norteamericano» durante la segunda guerra mundial, la evidencia de que la Rusia soviética y no la Alemania nazi era la autora de la matanza de quince mil polacos en el bosque de Katyn, cerca de Smolensko (Rusia), en 1940.

Siendo convocados veintiseis testigos, entre los que se incluyen al magistrado adjunto del Tribunal Supremo, Robert Jackson; tres ex embajadores norteamericanos y varios censores de tiempo de guerra para interrogarlos la próxima semana y determinar las razones de esta ocultación. Entre los ex embajadores figuran Averell Harriman y el almirante William Standley, que estuvieron acreditados en Rusia. También han sido citados un comentarista de radio de Detroit y otro de Buffalo, que se cree fueron interrumpidos en sus emisiones durante la guerra, cuando estaban sugiriendo que los rusos habían perpetrado la matanza.

El Comité especial de siete miembros fué creado por la Cámara hace un año para determinar si eran los rusos o los alemanes los que habían realizado la matanza de Katyn. En un informe fragmentario del pasado julio el Comité afirmaba que eran los rusos los autores del asesinato en masa, para desembarazarse de posibles obstáculos en la constitución futura de un «gobierno» en Varsovia.

Ahora se ha anunciado la vista final para «determinar por qué se ocultaron a la opinión pública norteamericana los detalles de la matanza y si hubo alguna confabulación por parte de las autoridades norteamericanas para limpiar a los Soviets de la culpa de tan nefando crimen».

**DIGA UD. COSAS...  
¡caramba!**

## El príncipe Hole Hole está muy impresionado



Ya es cosa sabida que, continuamente, Mallorca es visitada por personajes más o menos célebres. Hoy aparece en nuestra columna el príncipe Hole Hole, jefe de la tribu de los Tokotoko, que ha venido a nuestra isla para admirar, según se dice, sus bellezas.

Tan ilustre visitante se hospeda, como es natural, en un lujoso hotel del Terreno. Y a él nos ercaminamos a pie, pues no estamos para derroches yendo en tranvía, a la busca de una entrevista que puede resultar interesante.

—Me hace el favor: ¿estaría el príncipe Hole Hole?— pregunto al «maitre», que, por cierto, parece un ministro plenipotenciario en el ejercicio de su cargo.

—Sí, señor. Está precisamente en este momento en sus habitaciones tomando un baño de sombra.

—Dígale que desea verle el corresponsal de guerra de EL LUCHADOR.

Se nota que el príncipe no está habituado a nuestras costumbres, pues no me ha hecho esperar más de cinco minutos. Saludos, reverencias, zalemas, genuflexiones, peticiones mutuas por las respectivas familias, por nuestros respectivos rebaños de elefantes, gacelas y avestruces, y todas las demás fórmulas de cortesía usuales.

Y empezamos propiamente la entrevista.

—Bueno ¿qué tal le parece nuestra isla?

—Es muy bonita isla, rodeada de agua por todas partes.

—Y de Palma, nuestra ciudad, ¿qué impresión le ha causado?

—Estoy lleno de impresiones. Todo es impresionante. He visto que un par de zapatos, al cambio, cuestan cinco elefantes; que una docena de huevos valen tres jirafas y que un café con leche equivale al precio de una docena de cocos...

—¿Algo más que le haya impresionado, Alteza?

—Me han llamado mucho la atención algunas señoras que se pintan la cara exactamente igual como nuestro hechicero oficial.

—¿Tiene otros objetivos, Alteza, aparte de los turísticos, su venida a Palma?

—Sí, señor. He venido para comprar un tranvía. Claro está, si quieren vendérmelo.

—¿Podría decirme con qué objeto desea adquirir el tranvía?

—Es para nutrir el museo de antigüedades que tenemos en la capital de mi país.

—¿Se ha llevado alguna decepción en su visita a nuestra isla?

—Si le he de ser sincero, le contestaré afirmativamente. Al visitar el edificio del Ayuntamiento vi en un rincón del zaguán a un payés, de tez pálida y delgado. A mí que me habían dicho que todos los payeses en Mallorca, con eso del estraperlo, es-

# En la semana pasan cosas...

## DE TODO EL MUNDO

—El triunfo indiscutible de los republicanos en los EE. UU. de América ha llenado la atención mundial. Comentarios, elogios, presagios, etc. en todos los ámbitos. El hecho es que Eisenhower ha rebasado en seis millones de votos a su contrincante demócrata. Ha renacido la esperanza y el optimismo.

—Naguib ha manifestado su decisión de que las fuerzas inglesas evacuen la zona del Canal. También ha prohibido la formación legal de los partidos comunista y republicano.

—Las tropas de la Unión Francesa en Indochina reaccionaron con el último descalabro y en su contraofensiva obtuvieron una primera victoria importante.

—En Corea Van Fleet ha ordenado que cesen los contraataques en la «Colina del Triángulo» para evitar inútiles y sangrientos esfuerzos.

## DE ESPAÑA

—Al regreso de Roma del Arzobispo Obispo de Barcelona Dr. Modrego, la ciudad entera le expresó un fervoroso homenaje tributándole una inenarrable acogida.

—En el Ministerio de Asuntos Exteriores se firmaron dos acuerdos importantes hispano-colombianos de carácter cultural y en virtud de ellos se construirá un edificio para Colegio Mayor Colombiano en la Ciudad Universitaria y en Bogotá un Colegio Español de Segunda Enseñanza.

—En el Palacio de Oriente tuvo lugar la ceremonia de presentación de cartas credenciales del Embajador de Alemania Occidental.

—En Plasencia ha sido inaugurado un nuevo pantano denominado de «Gabriel y Galán» del cual se podrán regar más de 1.000 hectáreas de terreno y producir 30.000 kws. de energía eléctrica.

## DE MALLORCA

—Han tenido rotundo éxito las conferencias que en el Salón de la Caja de Pensiones a la Vejez y de Ahorros ha dado el Rdo. D. Juan de Zabala, en la I Semana de Espiritualidad Cristiana, en las cuales ha estudiado la personalidad de Jesucristo a través de cada uno de los Evangelios.

—También han sido muy elogiadas las que ha dado en el Estadio General Luliano y en el Círculo Mallorquín el Rdo. P. Miguel Batllori, S. J. Lástima que ambas conferencias coincidieran en días y horas para que quienes se interesan por ambos asuntos pudieran aprovecharse de tan interesantes lecciones.

—El Pleno de la Comisión Municipal Permanente discutió la cuestión de la adquisición del «Hort del Rei», y acordó dejar sobreesido el expediente de su expropiación.

—El Círculo de Obreros Católicos de Palma celebra sus Bodas de Diamante, con una semana entera de actos a cual mejor. Han empezado con una Misa de Comunión General en San Francisco, un café de Hermandad, una velada conmemorativa en el Salón del Colegio de S. Francisco y la representación en el Principal de la Comedia «Na Catalina de Son Gallard».

## El folklore va a la Academia

«El folklore» está algo en baja referido a los tabiados escénicos. Pero el flamenco—representación de España ante los ojos extraños— se cotiza bien en «boites», salas de fiestas y en los «colmaos». merenderos y venorrillos de las afueras, que ahora hasta se llaman «clubs nocturnos».

Las niñas que comienzan a mover los pies con la música de la radio, los gitanos y gitanas que antes vendían borricos por las feo remendaban peroles o robaban gallinas, los chicos que temen al trabajo que proporciona una garlopa o un palustre, sueñan con ser «estrellas» de folklore, con ganar cada jornada algún billete de los grandes y el aplauso de los «misters» y «monsieurs».

De estas nuevas vocaciones se aprovechan otros «flamencos», que abren academias de canto y baile con el afán de explotar estos sueños de grandeza y fama. Y así, Madrid cuenta en la actualidad con unos cincuenta de estos centros de enseñanza, entre los que pueden señalarse con los dedos de la mano los que tienen una auténtica seriedad. El resto, ya se sabe, dan títulos de bailarín o bailarina, de cantao o cantaoora hasta que viene ese «examen de Estado», que es el

taban gordos y coloradotes...

Se acerca el «maitre» y me comunica que ya ha transcurrido el tiempo que dispongo para la entrevista. Me despido del príncipe Hole Hole con unos apretones de narices, según uso de su país, deseándole una feliz estancia en nuestra isla rodeada de agua por todas partes. Menos por encima, naturalmente.

TOM-HEU.

contrato o la presentación en público, a dar suspensos, a quitar ilusiones y a dejar ya sin fuerza los sueños con la gloria fácil.

Cuando se visitan estas academias y se recorren las tabernas, los cafés o los bares donde esta gente se reúne, hay que modificar aquel viejo refrán de que «Madrid es una ciudad más gallega de España» para dejarlo en la más andaluza. Verdad que Madrid lo que nos resulta es la ciudad más auténticamente española con sus variedades y su espíritu único.

Gran Frigorífico—Fábrica de Embutidos—Especialidad en Manteca para hojaldró-Butifarra Balear Fue Imperial y Sobrasada

**Industrias Cárnicas  
TEJEDOR, S. A.**

Vía Ernesto Mestre, 71 - Tel. 6 y 62  
FELANIX - MALLORCA

**PRODUCTORA TOCINERA  
S. A.**

ELABORACION DE PRODUCTOS DEL CERDO  
IMPORTACION Y EXPORTACION  
Fca. cn Barcelona-Balenya-Zona Vich  
Manacor-Baleares

**MIEL** Artículos de cerería, lamparillas, bloc de cera de 6 - 8 y 10 horas de duración

excelente, pura de Espliego y Romero  
**LA MERCED**  
Merced, 45 :: PALMA



## DONA RITA HASTA EN LA SOPA

Parece mentira que ciertos periódicos, que pretenden pasar por serios, se dediquen con una pertinacia sorprendente, a falta de temas de actualidad que ofrezcan cierta ejemplaridad, en carnos toda clase de pormepores, cual si fuesen porteras en ronda de comadres, en torno a la vida privada y pública de las figuras más ruidosas del mundo cinematográfico.

La reciente visita a España de doña Rita, peliculera que cambia de maridos con la misma facilidad que de zapatos, haciendo befa de la santidad del matrimonio, parece que ha impresionado a casi todas las reacciones de los periódicos de España. Así nos lo da a entender la profusa información, con honores de primera plana, acompañada de fotos, que de tan ilustre visitante nos van dando diariamente los periódicos. «Rita ha salido de Málaga», «Rita ha llegado a Madrid», «Rita ha tocado las castañuelas», «Ha Rita le han hecho la permanente», etc. etc. El asunto es cultivar el papanatismo de ciertos lectores, convirtiendo en fetiches a figuras cuyo mayor mérito parece que es hallarse en posesión de una biografía «no apta para mayores».

Ya se ha llegado al extremo de relegar a segundo término el cine, considerado como espectáculo, para dar prioridad al aireamiento de todo lo que de escandaloso se promueve alrededor de determinadas figuras del mundo del cine. Y como muestra, basta un botón. Ante mí tengo el último número de un semanario español. En la página que dedica al cine, las más importantes informaciones que ofrece a sus lectores, son las siguientes: fotografía de un matrimonio de artistas de cine con información al pie de la misma desmintiendo su anunciado divorcio; amplia reseña de la boda de María Félix, en su cuarto o quinto matrimonio con el señor Negrete, en su segundo enlace; extensa información relativa al «gangster» Luciano, para darnos cuenta que financia cuatro películas que relatarán su edificante vida; un artículo dedicado a Imperio Argentina, notificándonos que el juez no ha admitido su demanda de divorcio, etc. etc. Y, cosa extraña, no se habla de doña Rita. Pero, va llegar... ya. PUM

## Reunión de la Junta asesora de la Prensa —INFANTIL—

Madrid. — En la Dirección General de Prensa se ha reunido la Junta asesora de la Prensa infantil presidida por el reverendo padre fray Justo Pérez de Urbel. Asistieron los vocales R. P. Ovidio Rodríguez, doña Consuelo Gil Roeser, doña Carmen Enriquez de Salamanca, don Juan Bosch Martín, don José María Hueso, don Adolfo Miallo, don Gregorio Santiago y Castiella, don Juan Antonio de Laiglesia, don Antonio Casas Fortuny, don Luis Luca de Tena, don Jesús Frago y don Félix Valencia, secretario de la Junta.

Este organismo, creado por orden del Ministerio de Información y Turismo de 21 de octubre de 1952 para informar y promover cerca del Ministerio las disposiciones que sean necesarias en orden a la recta orientación, contenido y mejoramiento de la Prensa destinada a los niños, ha realizado en los pasados meses una interesante labor de estudio de las publicaciones infantiles, y en la última reunión sentó las conclusiones que servirán de base a un amplio informe en el cual se analice el problema y se propongan las normas y en su caso las correcciones que sea necesario implantar.

La Junta acordó reunirse en fecha próxima con el fin de elevar el expresado informe a la Dirección General de Prensa.

**LEGITIMOS MOTORES  
VELLINO  
A GASOLINA  
B. NADAL**  
Plaza Merced, 1 - Teléfono 2796

**Materiales para  
Edificaciones, S. A.**  
Avenida Alejandro Rosselló, 14  
REPRESENTACIONES EXCLUSIVAS DE  
CEMENTOS FRADERA, S. A.  
ROCALLA, S. A. y  
Azulejos J. B. Segarra Berna

**Hotel PERÚ**  
Propietario: JUAN SANSÓ  
Calefacción Central  
Agua corriente, caliente y fría  
PLAZA PALOU Y COLL, 18  
PALMA DE MALLORCA

**CRISTALERIA  
BALEAR**  
FABRICA DE ESPEJOS Y  
TALLER DE BISELADO  
Av. Gral. Primo de Rivera, 51 - Tel. 1965 - PALMA

**Yoghaut DANONE**  
Desayuno para todos

Sus ojos debe únicamente confiarlos al oculista  
Sus gafas a firma de toda solvencia

**La Casa Hijo de V. Cort y Matamala**  
General Godea, 14 - Teléfono 2170 - Palma de Mallorca  
LE SERVIRA CON TODA ESCRUPULOSIDAD

Fábrica de medio cristal y vidrio hueco  
Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

**Establecimientos y Vidrierías Llobriu, S.A.**  
Casa fundada el año 1860

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria, 90 - Teléfono 2003 - Establecimientos en MADRID: Plaza de las Cortes, 3 - BARCELONA Balmes, 21 y 23

# Espectáculos

## CINE

Televisión en España. — La Radio Nacional comenzó una serie de emisiones televisadas con programa atractivo, para los que en Madrid y sus alrededores poseen tal clase de aparatos. En el programa figuran canciones españolas, desfile de modelos, noticiario cinematográfico, fragmentos del Tenorio y otras cosas atractivas.

Cine Católico en Austria. — Durante este último verano la Comisión del Cine Católico austriaca ha organizado un curso de verano dedicado especialmente al tema de más actualidad en estos momentos, «El cine y la educación», de cuyos diferentes aspectos y posibilidades hablaron en sus ponencias notables especialistas.

Cine-Club en la Habana. — En pro de un cine mejor ha sido organizado en la Habana el primer Cine-Club Católico, con 350 socios fundadores, el cual está en un curso de orientación cinematográfica. Cada mes los asociados presencian una película de altos quilates filmicos, precedida de un breve comentario y seguida de una discusión colectiva que dirige un crítico profesional sobre el argumento, valores humanos y morales de la cinta, técnica y trabajo de los actores. Además cada mes organiza el club una conferencia sobre temas filmicos.

Demanda de aparatos de televisión. — Para responder a ella los constructores de aparatos receptores han tenido que realizar un gran esfuerzo. A principios de 1950, la producción de receptores alcanzaba de 400.000 al mes. A finales del mismo año, casi se llegaba al millón mensual. Se calcula que cuatro personas se agrupan en torno a cada receptor.

## Para el cine católico

España tiene ya su productora católica, «Aspas», que con sus magníficos films está haciendo un gran bien a España, al Catolicismo y a la Humanidad. Es un alto ejemplo y un gran estímulo para las naciones donde han conseguido lanzar alguna que otra película decididamente católica, pero no han cuajado todavía sus anhelos en el establecimiento de una empresa dedicada exclusivamente a la producción de films realmente cristianos.

Con el tiempo llegará. Basta ver como se trabaja en unas naciones para la conquista y la moralización de los artistas, en otras para la producción de

guiones de tal carácter, en otras para conseguir que las representaciones de personajes esclarecidos por sus virtudes se den no a cualquier artista sino a individuos que no tengan que fingir en sus papeles, sino que en su vida ascética lleven el espíritu religioso de la figura que se proponen representar.

En efecto, se ha hecho público recientemente que el P. Edmundo Anable, S. J., párroco de Pairs (Francia), ha sido por sus superiores para filmar una película sobre la Misión de Alaska.

Un film documental sobre «El Santo Sacrificio de la Misa» que ha sido galardonado en el Festival Filmico de Boston, ha sido producido por los presbíteros Edward y Paul Hayes (hermanos), distribuida por «United World Films» de Nueva Jersey.

En España reside ahora el Padre Mójica, franciscano, del cual se dice que intervendrá como sacerdote en la película «Pórtico de la Gloria», cuyo guión está ahora en poder del Arzobispo de Santiago para su examen. También del mismo Padre se dice que intervendrá en la gran película en tecnicolor «Camino de Santiago».

Son estas noticias que halagan a cuantos sienten ansias de que se logre, para bien de la humanidad, la restauración moral y religiosa del séptimo arte.

## + Santo Evangelio

DOMINICA XXIV DESPUES DE PENTECOSTES  
San Mateo VIII-23-27

En aquel tiempo entró Jesús en una barca acompañado de sus discípulos. Y he aquí que se levantó una tempestad tan recia en el mar, que las ondas cubrían la barca; mas, Jesús estaba durmiendo. Y acercándose a él sus discípulos le despertaron, diciendo: Señor, sálvanos, que perecemos. Dícele Jesús: ¿De qué teméis, oh hombres de poca fe? Entonces, puesto de pie, mandó a los vientos y al mar que se apaciguaran; y siguióse una gran bonanza. De lo cual asombrados todos los que estaban allí, se decían: ¿Quién es éste a quien los vientos y el mar obedecen?

## R. S. Hípica de Mallorca

Mañana Domingo

## SENSACIONALES CARRERAS

Departividad! Emoción! Belleza!

## MAQUINAS DE TEJER JERSEYS, REBECAS, ETC.

GARANTIZADAS

Enseñanza gratis

Soldamos agujas rotas

Eusebio Estada, 84 (Puente del tren) :: PALMA

## Bernardino Seguí Garriga

Contralista de obras - Estructuras - Cemento armado presupestos - Canteros Piedras Calizas - Machacas - Gravillas

Mafias Montero, 20 - Teléfono 2466 - PALMA DE MALLORCA

## FUTBOL LA JORNADA DE MAÑANA

### PRIMERA DIVISION

At. Bilbao — Gijón  
Coruña — Valladolid  
Oviedo — Valencia  
Málaga — Español  
At. Madrid — R. Madrid  
Barcelona — Sevilla  
Santander — Celta  
Zaragoza — R. Sociedad

### SEGUNDA DIVISION

#### Grupo Primero

Osasuna — Caudal  
Lérida — Huesca  
Avilés — Torrelavega  
Logroñés — Tarragona  
Salamanca — Alavés  
España I. — Burgos  
Sabadell — Ferrol  
San Andrés — Baracaldó

#### Grupo Segundo

At. Baleares — Linense  
Melilla — Murcia  
Orihuela — Las Palmas  
Cacereno — Mestalla  
Jaén — Plus Ultra  
Alcoyano — Córdoba  
At. Tetuán — Hércules  
Granada — Mallorca

### TERCERA DIVISION

#### Grupo Quinto

Alicante — Hellín  
Naval — Villena  
Albacete — Castelló  
Mahón — Alcira  
Catarroja — P. Soriano  
Elche — Manacor  
Levante — Lorca  
Novenda — Aspense

### CAMPEONATO REGIONAL

#### Primera Categoría

Constancia — Recreativo  
La Salle — Felanitx  
Hostalets — Llosetense  
Santanyi — Pollensa  
Binisalem — Porreras  
Soledad — España

## ARBITROS

### PARA EL DOMINGO

At. Baleares — Linense:  
Asensi  
Granada - Mallorca:  
De la Fuente

## Yoghourt DANONE

Controlado bajo el microscopio

Bombas para riegos y Grupos Bomba Domésticos

B. NADAL

Plaza Merced, 1 :: Tel. 2796

## Yoghourt DANONE

Alimento de campeones

Motores Eléctricos y Semi-Diesel de todas las potencias

B. NADAL

Plaza Merced, 1 - Tel. 2796



## Yoghourt DANONE

Desayuno para todos

## Una sentencia del Tribunal Central de Trabajo

### I DESLEALTAD

«Constituye la falta de deslealtad y abuso de confianza la denuncia hecha por un empleado a la Delegación de Hacienda, sobre defraudaciones hechas por la Empresa, basándose en los datos obtenidos por razón de su función». (Sentencia de 19 de febrero de 1951).

### GLOSA

Quedó evidenciado que para que la empleada efectuara el acto lícito de denuncia a la Hacienda, tuvo necesidad de realizar el acto ilícito de revelar secretos a ella confiados en virtud del cargo que ejercía en la Empresa, por ser manifiesta la infracción de los artículos 45 y 46 del Código de Comercio, que declara secretos los libros de los comerciantes, sin que ninguna ley fiscal se oponga a tal precepto; por lo que el acto realizado por la empresa constituye las faltas gra-

ves de deslealtad y abuso de confianza, que se decidas como causa de rompimiento del vínculo contractual en el artículo 77 de la ley de Contrato de Trabajo.

M.

## Buen negocio

Los ingleses estaban contentos: vendieron benzol a Estados Unidos por valor de 5.000.000 de libras. Pero los americanos emplearon este benzol en hacer caucho sintético. El resultado ha sido que la concurrencia en mercado del caucho natural inglés de Malasia pérdidas por valor de 25 millones de libras.

## Comisión científica al Sahara español

Madrid. — Patrocinada por el Instituto de Estudios Africanos, ha marchado al Sahara español una comisión científica integrada por los profesores Caro, Baroja y Molina, para verificar estudios de la vida social en aquellos territorios.

# Por haber olvidado su licencia de pesca, Auriol estuvo a punto de ir a la cárcel

París. — El deporte favorito del presidente de la República, M. Auriol, es la pesca. Hace poco, según se ha sabido hoy, su afición le costó casi e cuesta ir a la cárcel.

Cuando se hallaba pescando en el Loira, y al encontrarse solo por haberse separado de él un momento los policías de su escolta, llegó un guarda y pidió al presidente su licencia de pesca. M. Auriol se registró los bolsillos, y comprobó que la había dejado en casa.

—No importa —dijo—; yo soy el presidente de la República, y usted lo sabe.

—Sí hombre —contestó el guarda sonriente—, también yo soy

el general Eisenhower (Ande, zancos).  
En ese momento, aparecieron los policías de escolta.

HULES Y TAPETES  
Amiantos y Empaquetadura  
TUBOS Y MANGUERAS  
Reparación de Neumáticos y Cámaras  
(LA CASA DE LAS GOMAS)  
**CASA CODINA**  
(Junto al Borne) PALMA

FABRICA de ALPARGATAS  
**Catalá y Riutord**  
Lonjeta, 14 - Teléfono 1715

BARATURA IMPONENTE  
Que aprovechará MALLORCA ENTERA por premiante  
REFORMA DE LOCAL de  
**"Calzados DADOS"**  
Marante variedad de modelos de SEÑORA, CABALLERO y NIÑOS en todas clases y tamaños  
SANDALIAS BOXCALF gran surtido desde el número 16 al 37  
ANSELMO CLAVE, 19 - PALMA

Siempre Galletas  
Bolsería, 7 :: PALMA  
C  
E  
T  
R  
E

SUMINISTROS FRAU  
Plaza S. Antonio, 17-18 y 19 PALMA

## El Ayuntamiento DESEXPROPIA EL HUERTO DEL REY

La Prensa nos ha remitido a una de esas reuniones de nuestro Consistorio, específicamente la del pasado sábado día ocho. El PLENO acordó se quedara sin efecto la expropiación del Huerto del Rey. Una de las razones que a nuestro ver va a sentar jurisprudencia es la siguiente: Los abajo firmados, saben que la situación económica (aquí el nombre del propietario) no consiente el bloqueo o inmovilización de los valiosos bienes a que la expropiación se refiere... Y como el sobreseimiento por ahora de este expediente, no prejuzga en absoluto la apertura de una expropiación...

Y decimos que va a sentar precedente por cuanto no creemos pueda dejar de existir lesión en cualquier caso de expropiación de inmobiliarias. Una lesión de los intereses económicos de todos y cada uno de los propietarios afectados por el Plan de Reformas de nuestra ciudad. Y si no que se abra una información sobre las lesiones económicas recaídas en las expropiaciones realizadas hasta la actualidad. Todos y cada uno de los anteriores propietarios podrían presentar sus quejas y sus razones basadas en aque la



situación económica de aquellos no consiente no tan sólo el bloqueo (que no es pérdida de la propiedad) si que también el llegar al lanzamiento de los inquilinos --mucho más lesionados todavía-- de sus hogares obligándoles a desplazamientos enormes y a sufrir seguidamente el aumento de alquiler consiguiente sin que la indemnización que se les diera fuese --aun siendo legal-- suficiente para poder abonar las diferencias de alquiler durante un periodo de ajuste de ingresos al de los pagos a que les condenaba la expropiación de sus hogares respectivos.

El Ayuntamiento, pues, al desexpropiar el Huerto del Rey ha dado en el quid. No es justo el que a un propietario se le tenga inmovilizado su capital. Y menos si su situación es precaria.

Al comentar el acuerdo del Ayuntamiento no nos anima otra intención que la expuesta. Tenerlo en cuenta para futuras expropiaciones. Nada más.

En cuanto a lo del Huerto del Rey quisieramos que nos aclarasen a los de esta generación los siguientes puntos:

1. - Si el Huerto es del «Rey», ¿quién es el actual propietario?
2. - Cómo ha llegado a la propiedad privada lo que antes era del Rey.
3. - Si existen condiciones de usufructo del solar, ¿cuándo y en qué condiciones termina aquel?
4. - ¿En qué condiciones pudo llegar el Huerto del Rey a dejar de ser patrimonio de la ciudad?

Todo lo anteriormente expuesto puede que sea una demostración de ignorancia. La conjeturamos. Por esto es que pedimos una aclaración concreta al caso. Deseamos saber y esto constituye un mérito. Que los hay muchos que pretenden de sabios y son unos ignorantotes enormes, aun cuando no lo demuestren.  
PETRONIO

**CE\*HI\*DENT**  
Cepillo Higiénico Dental  
Artículos de calidad  
OPTICO

## Esquina de la CIUDAD

Como en otro lugar de este semanario se habla del acuerdo tomado por el Pleno de la Corporación Municipal sobre el dejar sin efecto la expropiación de los edificios radianes en el solar que fué Huerto del Rey, pasemos a otro capítulo de desdichas.

Es una desdicha el que nuestra ciudad vaya alumbrando con bombos y platillos algunas calles y deje en la oscuridad otras. Una razón de economía no ha de permitir ciertos lujos y ostentaciones. Véase la calle de Blanqueria, iluminadísima, es verdad, pero en las tinieblas la que forma esquina con aquella, la de Pedro Mastel. La economía es que una lámpara de 25 bujías... la comida del loro.



Y otra desdicha. Seguimos viendo botellas de leche que solo llevan una rodaja de cartón por todo precinto y en estas condiciones se sirve a domicilio. Más desdichas. Los escaparates siguen por lo alto con precios fabulosos. Ahora con los letreros uno se da cuenta de que le es imposible vestir con Dios mandá.

Pero no todo han de ser recriminaciones, no; también vamos a ser justos en los elogios. Y lo seremos cuando nos remitan y veamos publicados los nombres de las empresas modélicas que no castañean ante un poco de menores ganancias con tal que ese «despilfarro» haya beneficiado a sus obreros.

Esperamos, pues, la lista de los benefactores.

Por una vez permitidme que no hable de fútbol, ni de cómo anda la hinchada.

Si tuviéramos que relacionar lo pasado diríamos... lo que dice nuestro compañero de redacción: En la Semana pasan cosas.

Pero lo extraño es que muchas veces nos fijamos en las menudencias. Si el reparto, si el no reparto, si el petróleo, si el no petróleo, si ésta o aquella cuneta apesta, si los tranvías, y los guardias; si Palma no es Palma; si la leche condensada contiene más o menos azúcar, que si los pronósticos y que otras mil nonadas. En cambio sucede una cosa notable y, no decimos nada. ¿Por qué será?

Lo notable no está en lo extenso; está en nosotros mismos. Todas las esquinas de la ciudad «ciutat» saben más que Lepe. Y una ciudad precisa que cada esquina esté en lo justo para elevarla al rango que le pertenece.

Menos mal, que a la esquina chafanera de la Normal se le arregla --demoliéndola-- la fuente de las desdichas. Un detalle, sí, pero muy significativo.

CEPHAS

### Ley portuguesa sobre la asistencia de menores a los espectáculos

En Portugal se ha promulgado una ley sobre prohibición de asistencia de menores a determinados espectáculos públicos.

Por ella se fija en 18 años el mínimo de edad para asistir a los espectáculos reservados a los adultos. Se crea, asimismo, una categoría de niños, para menores de 13 años, y entre las dos citadas edades existirá una categoría general en que se procederá a la selección de espectáculos para jóvenes de 13 a 18 años.

Ni siquiera acompañados de sus padres o profesores podrán en lo sucesivo violar esas disposiciones los muchachos portugueses.

Los ministros de la Presidencia, Educación Nacional y Justicia, y el Secretariado Nacional de Información, tendrán en adelante representación directa en las comisiones de censura.

La prohibición afecta a cinemas, teatros, espectáculos de variedades y otros. El cinematógrafo estará prohibido, en todo caso, a los menores de seis años.

Los espectáculos para menores no podrán actuar después de las ocho de la noche.

### Yoghourt DANONE Controlado bajo el microscopio

### Literatura roja en las LIBRERIAS

WASHINGTON — EL DOCTOR WALTER CROSBY, PEDAGOGO NORTEAMERICANO QUE ACABA DE REGRESAR DE ORIENTE, HA MANIFESTADO, QUE LOS LIBROS Y REVISTAS COMUNISTAS INVADEN LAS LIBRERIAS DE LA INDIA EN TANTO QUE RESULTA DIFICIL ENCONTRAR OBRAS PROCEDENTES DEL MUNDO OCCIDENTAL.

### Curiosidades de la Historia

#### ¿DE QUE MURIO NAPOLEON?

La prensa médica renueva de cuando en cuando el inquisitivo de puntualizar cuál fué la enfermedad sufrida por Napoleón, dado que el diagnóstico de cáncer dado por los médicos ingleses que le hicieron la autopsia es rechazado, sobre todo por los médicos franceses, que se deciden por la afirmación de Antomarchi, el médico italiano que acompañó a los ingleses en la autopsia y que se negó a firmar el dictamen de éstos porque había encontrado una perforación de estómago fuertemente adherida a la pared hepática y, por tanto, no podía suscribir la afirmación terminante de que el hígado estaba sano.

En la vida del emperador, ya Antomarchi había escrito a un amigo diagnosticando perfectamente el padecimiento de Napoleón de hepatitis crónica, y en recientes estudios de Abrutaci y Publé, basándose en dichas cartas y demás datos recogidos, demuestran que lo que mató a Napoleón fué un absceso de hígado de origen amebiano. Desembarcó sano en Santa Elena; contrae la disenteria amebiana; tiene ataques febriles; reconocen los médicos la existencia de una hepatitis; viene un periodo de calma; súbitamente agravación de todos los síntomas. La fiebre en cama. ¿Cómo explicar la fiebre y la remisión de un año? No cabe duda que el absceso determinó una peritonitis enquistada con adherencias a la curvadura menor del estómago. ¿Por qué no se vió el absceso en la autopsia? De pequeño volumen y ya vacío, dejó pocos restos de su vaciamiento, puesto que pasaron cincuenta días desde su abertura y la muerte, lapso o tiempo suficiente para su proceso de reparación.

### Yoghourt DANONE Alimento de Campeones

## 50 AÑOS DESPUES DE HOY

15 de noviembre del año 2002

\* Se ha reunido la O.N.U. para prevenir la sexta guerra mundial que se avecina.

\* Ha salido disparado hacia Madrid, en el cohete correo, una comisión del Ayuntamiento de Palma, para requerir el asesoramiento del Jefe de Circulación de la capital de España, en lo que se refiere a si es conveniente que las sombrillas protectoras que utilizan en verano los guardias de circulación han de llevar franjas blancas y azules, o rojas y verdes.

\* Ha sido abierta una suscripción a favor del payés que se halla arrinconado en el zaguán de la «Casa de la Vilas».

\* Para atender debidamente las comunicaciones en ciertas barriadas extremas del Ensanche de Palma, se ha inaugurado un servicio de taxis anfibios propios para los días de lluvia.

\* Ha producido general tranquilidad entre los peatones, la noticia de haber sido inventada, por un ingeniero andorrano, la motocicleta aérea.

## IDEAS

El profesor:

—Las Matemáticas son el estudio más fascinador que hay. Puede uno obtener resultados sorprendentes. Si tomo el año en que nací, lo divido por el número de mi teléfono y resto la edad de mi mujer, me sale mi número de cuello.

En esta época, la única vez que un caballo se asusta en la carretera es cuando encuentra otro caballo.

El automóvil no ha sustituido por completo al caballo. Todavía no hemos visto ninguna estatua de mármol tallado o de bronce fundido, de un hombre sentado al volante.

La modestia es el arte de conseguir que los demás descubran la importancia que usted tiene.

El chismorreo en un pueblo es casi lo mismo que en una gran ciudad, pero generalmente más unánime.

La razón de que haya tanto zapato malo es porque las pieles buenas se utilizan ahora como filetes en los restaurantes.

La medida del verdadero carácter de un hombre es lo que este hombre haría si supiera que jamás iba a ser descubierto.

## HUMOR

—Hablaís de que corren malos tiempos —dijo el visitante al granjero de Tejas—; pero, por lo que veo, todavía podéis permitir tener sirvientes. ¿Cuánto pagáis a ese hombre?

—Según hemos convenido, yo debería darle treinta dólares al mes, y mantenido. Pero la granja no produce gran cosa; la verdad es que no puedo pagarle ni un centavo.

Y ¿cómo salen ustedes del atolladero?— preguntó, curioso, el extraño.

—Muy sencillo. Aguardamos a que yo le deba tanto como vale la finca; entonces, ésta pasa a su poder, y yo trabajo a su servicio. De esta manera, la propiedad ha cambiado de dueño cuatro veces ya.

Detrás del telón de acero se cuenta la siguiente historia:

Stalin, después de afeitarse el bigote, se mezcla con la gente para conocer la opinión popular. En uno de sus paseos se encuentra a un hombre que, a la pregunta «¿Qué te parece Stalin?», arrastra a su interlocutor hacia una calleja oscura, le mete en un portal más oscuro todavía y, por último, le hace jurar que no contará a nadie lo que va a decirle. Cuando Stalin presta el juramento pedido, el hombre responde: «Entre nosotros..., te diré que me parece bueno».

La Policía busca a un criminal. Fotografías representando al asesino en seis posturas diferentes son repartidas por todas las Comisarias del país. Días más tarde llega a la dirección General un telegrama, fechado en una pequeña población, y que decía así: «Hemos detenido ya a cinco de los malhechores. Estamos sobre la pista del sexto».

## RIERA

Fundición Mallorquina, S.A.

Casa Fundada en 1890

Grandes Talleres de Construcción y Reparación de Maquinaria

Fundición de hierro, metales y aleaciones. Maquinaria agrícola - Mecánica y de precisión. Forja - Soldadura eléctrica y autógena, etc.

Instalación y Reparación de Motores a Gas, Diesel y semi-Diesel

Talleres y Duspacho: Héroes de Manacor, 78 al 84 - Teléfono 1916 PALMA DE MALLORCA

## PABLO y BARTOLOME

MELIA

Calleres de Maquinaria Agrícola

General Goded, 22 - Teléf. 18 y 19 PORRERAS (Mallorca)



Si nosotros hubiéramos de corresponder exactamente igual al trato que nos da la Prensa internacional, deberíamos poner el siguiente pie a la presente «foto».

«Fuerzas trumanistas maltratando cruelmente al hambriento pueblo americano que continuamente se manifiesta por las calles pidiendo chiclets».

Pero nosotros, españoles, dando un ejemplo de caballerosidad, no correspondida, ponemos el pie que sigue:

«Policías y obreros americanos, jugando, en sus horas de asueto, a policías y ladrones».

(Foto TOM-HEU)